

# NÉPLAP

Másfélmilliót fordítottak tavaly utak építésére Hajdúmegyében

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

V. ÉVFOLYAM, 22. SZÁM

VILÁG PROLETÁRIJAI EGYESÜLJETEK!

1948 JANUÁR 27, KEDD

## Titkos gabonarakta fedeztek fel a hajdúszoboszlói malomtulajdonos lakásán

### Hatvanhét mázsa búzaliszt és huszonhárom zsák cukor került elő

A debreceni gazdasági rendőrség nyomozói kiszálltak a hajdúszoboszlói Tarr-féle malomba és úgy a malom helyiségében, mint a tulajdonos id. Tarr István lakásán házkutatást tartottak. A malomban föllelet találtak búzából és lisztből, azonkívül elrejtve öt zsák cukrot is, ami a tulajdonos állítása szerint cserébe lisztet vásároltak. A nyomozók nem elégedtek meg az eredménnyel, továbbfolytatták a kutatást, azonban ez nem vezetett eredményre. Ekkor az egyik nyomozó ötlete

alapján a malom hosszúságát ki-vülről és belülről is megmérték, s rájöttek arra, hogy belülről a ma-lom hossza néhány méterrel rövi-debb mint kívülről. A malom vé-gül friss vakolást fal zárta el, a nyomozók esikánnnyal azonnal ki-bontották a falat, zseblámpával bevilágították a résen és ekkor egy zsákkal megrakott szoma tar-tult szemük elé. Azonnal meg-kezdtek a tikos rakásban talált gabona, liszt és lenkorkecszetek felszámolását és a több, mint fél napig tartó munka után kiderült,

hogy hatvanhét mázsa illegális-ítan vásárolt lisztet és huszonhá-rom zsák cukrot rejtettek el a malomtulajdonosok a befalazó szobában. Tarrék vallomásukban azt hangoztatták, hogy a talált búza nagyrészt a binokulban lévő esőpléggel keverték, a lisztet és cukrot pedig azért tartalé-kolták, mert építkezéseket akar-tak végrehajtani és ezzel akarták a munkások fizetését rendezni. Eredékessége az ügynek, hogy a gazdasági rendőrség a munkások feljelentése alapján kezdte meg

a malomban a vizsgálatot, ami bi-zonyíték emellett, hogy a mun-kásság felismeri, hol rejtőznek igazi ellenségei s nem igyekeznek eltakarni a feketézéseket, nem próbálják menteni a bűnösöket, hanem sajátmaguk követelik mi-előbbi megbüntetésüket. Ez a rendőrség gyors és erélyes intéz-kedése nyomán hamarosan be is következik. Az ügyvel kapcsolat-ban máris őrizetbe vették id. Tarr Istvánt, ifjú Tarr Istvánt és Józ Mihályt.

## Megérkezett a lengyel kormányküldöttség

Hétfőn délután megérkezett Budapestre a lengyel kormányküldöttség, amely azért jött Magyarországra, hogy kulturális egyezményt írjon alá a két ország között. A kormányküldöttséggel együtt a lengyel tudományos és művészeti élet több kiváló személyisége, több újságíró, a női és ifjúsági szervezetek, valamint a bányászszervezet képviselői is ellátogattak Budapestre.

A Keleti-pályaudvaron Ortlay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter üdvözölte a lengyel vendégeket, akik nevében Skrzypczanski Stanislo kultuszminiszter mondott köszönetet a fogadtatásért.

## Munkában az amerikai szovjetellenes propaganda

A Twentieth Century Fox-film-gyár a napokban készült bemutatni a „Vasfűzöny” új filmjét. Az Amerikai-Szovjet Barátság Országos Tanácsa tiltakozott a film ellen, mert az megsejtette az Egyesült Nemzetek határozatát és bennmarad a Lenin-erőd hősi védelmezőinek emlékére. A film így állítja, be az ország népet, mint amely adómbábor-rúru készíti Amerika ellen. Mondja az Amerikai-Szovjet Barátság Országos Tanácsának tiltakozása.



Az olasz szocialistapárt az új 21 tagú központi vezetőségbe a kongresszuson többek között Nenni, Mreudil és Bassot választotta be. Romita és Lombardo, jobbszárny két kiemelkedő személyisége ki-maradtak a vezetőségből.

Malakoff, Páris külvárosa vasár-nap 13 szavattal 9 ellenében Léon Salagnac kommunista jelöltet választotta polgármesterre. Ez a választás újabb bizonyítéka a francia Kom-munista Párt förtelen erejének.

Tito tábornagy jelenlétében, vala-mint nyolc állam néküldöttségének részvételével vasárnap megkezdődött a jugoszláv nők antifasiszta front-jának második kongresszusa. A Ma-gyar Nők Demokratikus Szövetsége nevében Erdélyi Majláth Jolán szó-lalt fel a kongresszuson.

A cserkészkerület értesítése szer-int a vásárosnaményi „Kinizsi” cserkészcsapat tagjai az első pila-nattól kezdve résztvesznek az árviz-védelmi munkálatokban. Kisvárdá és Mátészalka cserkészei szintén ki-nt dolgoznak a gátmunkálatoknál.

A Fülöp-szigetekhez tartozó Panay szigeten horvátok földrendezés pusztított. A földrendezés mintegy 4 órán át tartott, 13 halottat és nagyon sok sebesült áldozatot követelt. Az anyagi kár felbecsülhetetlen. A szil-get fővárosában a székesegyház rombadőlt.

Olaszországban a messinai kom-munista székházra gránátot vetettek. A robbanás következtében 22 ember megsérült.

## Tovább élesedik a francia-angolszász ellentét a frank devalválása miatt

Az angol kormány ellenvetését és a nemzetközi újjáépítési alap-nyasatát figyelmen kívül hagy-va, a francia kormány elrendelte a frank átváltási árfolyamának csökkentését és bevezette az arany a dollár, a svájci frank és a spa-nyol escudo szabad forgalmát. Ahhoz, hogy ez az intézkedés életbelépijen, parlamenti jóváha-gyásra is szükség van és ezt a jó-váhangyást Schuman a francia par-lament hétfői ülésén kéri majd.

Márci fogva a dollár árfolyama 120 frank helyett 214 frankra emelkedett hivatalosan, de emellett lesz egy szabad, sőt valószínűleg fekete árfolyama is. Schumanra és Mayerre nehéz feladat vár, hogy a devalválció a nemzetgyűlés előtti indokolták. Nem lehetetlen, hogy a frank leértékelése a kormány bukását is előidézheti. A devalvá-ció az Egyesült Államoknak nagy hasznót jelent, viszont az angolok kal komoly az ellentét, mert ezek a pénzügyi intézkedések támadás-jelentenek a font árfolyama ellen is. Belpolitikai szempontból is ne-hézzen védhető a devalválció, mert ez még jobboldali lapok szerint i- a belső árak ugrásszerű emelke-désére vezet. A nehézipari dolgo-zók már hatalmas tüntetéseken til-takoztak, mára pedig a Kommu-nista Párt összehívta az országos parasztkongresszust.

## Angolszász katonai erősítés a Földközi-tengeren

Az angol és amerikai vezérkar között most lezajlott eszmecsere során — jelenti a Sunday Dis-patch — a következő intézkedé-sekről határoztak: 1. Erősítik a földközitengeri brit és amerikai tengerészeti erőket. 2. Északafrikában légitámaszpont-láncolatot létesítenek. 3. Görögországba brit repülőkatonákat, továbbá amerika tengerészgyalogságot küldenek ab-ban az esetben, ha ennek az or-szágnak a helyzete tovább romlik. 4. Katonai támaszpontot létesítenek Ciprusban.

A „News Statesman” c. folyó-irat közli Maurice Pearlman cik-két Athénből. A cikk cáfolja azt a propagandahíresztelést, mely szer-int a szabadságharcosok ereje külföldi segítségen alapul. Semmi

rint a szabadságharcosok azokkal a fegyverekkel harcolnak, amie-lyeket még a hitleri megszállás idején zsákmányoltak.

főle döntő bizonyíték nem tanu-sítja, hogy a szabadságharcosok fegyveres támogatást kapnának a határon kívül — írja a lap — és semmi nyoma annak, hogy Görög-országban nemzetközi brigádok

tartózkodnának. A szabadsághar-cosok semmiféle fegyveréről ne-lehet azt állítani, hogy valahonnan külföldről származnak. Athéni pártatlan katonai megfigyelők sze-

## Leleplezett puccskísérlét

Az „Unita” jelentése szerint fa-siszta államellenes fegyveres ala-

kulat nagyszabású puccskísérletre készült, hogy megakadályozza választások megtartását. A lap szerint egy szökésben lévő SS liszt, gróf Antini véletlen letar-tóztatása következtében derült vi-lágossá a szervezkedés részletei-re. A szervezet tagjai többek kö-zött célul tűzték ki több letartó-ztatásban levő német SS törzstisz-ti kiszabadítását is. Keppler német SS ezredes, a római tömeggyil-kosságok elrendelője lett volna a szervezkedés egyik kiszabadítandó vezére.

## 62.500 liter petróleumot kapott Hajdúmegye és Debrecen

Januárra az Anyag és Árhivatal 73 tonna petróleumot utalt ki Hajdú megyének és Debrecennek. Ebből 20 tonna rendes kiutalás, melynek eddig a fele érkezett meg, 53 pedig az itt mezőgazdasági cé-lokra tárolt petróleum, melyet a kormányzat feloldott azzal, hogy

később majd pótolják. Ez utób-ból azonban időközben 3 és fél tonnát ipari célokra felhasznál-tak. Így az összesen kiadható adag 62.500 liter, mert az összes rendelkezésre álló mennyiség, 10 százaléka, a napraforgótermelők

részére kell fenntartani. A 62.500 literből Debrecennek 13.000, Bősörménynek 6000, Ná-násnak 4500, Szoboszlónak 4000, a központi járásnak 24.000, a püspökladányi járásnak pedig 10.500 liter jut.

## Még az idén leteszik a nagyhegyesi minta tanyaközpont alapjait

illetékes kormányzati tényezők elhatározták, hogy Debrecen és Hajdúszoboszló között Nagyhe-gyesen mintaközpontot létesítenek, amelynek építésénél figye-lemmel lesznek a legkorszerűbb építési, kulturális, társadalmi és közegészségügyi szempontokra. A minta tanyaközponton a tervek szerint

általános iskolát, imaházat, or-vosi rendelőt, könyvtárat, kis-méretű uszodát, napközi ott-hont, közigazgatási kirendelt-séget, valamint őrszobát épí-tenek.

Az első minta tanyaközpontot az érdekelte minisztériumok anyag támogatásával az építészeti és közmunkaügyi minisztérium épí-teti meg. A részletek megbeszélé-se végett az építési és közmunka-ügyi minisztériumban értekezletet tartottak. Az értekezleten elhatá-rozták, hogy a programot a léhe-rosztó legközelebb kidolgozzák, mert Darvas és Ott miniszterek

még ebben az évben meg akarják kezdeni a nagyhegye-si minta tanyaközpont építé-sét. Az alapot ennek az évrnek a márciusában tennék le

## Diadalmasan tért haza a román kormányküldöttség

Groza Péter miniszterelnök és a román kormányküldöttség szombaton éjszaka elhagyta Budapestet. Az ünnepélyes búcsúztatásra a Keleti pályaudvaron megjelentek: Dinnyés Lajos miniszterelnök, a kormány tagjai és sok más közéleti személy-ség. Ott volt a pályaudvaron Puskin, a Szovjetunió követe, Ion Vantu román kövér és Fiedler-Kiewitz lengyel követ.

Groza miniszterelnök és kísérete szívbélyesen elbúcsúzták Dinnyés Lajos miniszterelnöktől és a megje-lent közéleti személyiségektől, majd

s az építkezést 1949-ben fejeznék be. Az első centenárius tanyaköz-pont kísérlet jövőbeni munkájá-ban a debreceni egyetem is rész-venne.

a különvont a román himnusz hangjai mellett pontosan éjfélkor gördült ki a Keleti pályaudvarról. A román kormányküldöttséget el-kísérte a határig a magyar kor-mány küldöttsége Nógrádi Sándor államtitkár vezetésével.

A román kormánydelegáció való-ságos diadalmenetben tért haza Bu-dapestből a román fővárosba. Gro-zát és a delegáció több tagját az ut-baeső nagyobb városokban, külön-ben pedig Erdélyben nagy ünne-p-ésben részesítették.

SARNAF  
nyv köcs-  
a pénziá  
EM  
brnár 1-én  
kapcsolat  
énye hetők  
útja 59. I.  
LAT  
nétfon del-  
tart  
li kiskeres-  
égen részt  
nek a szak-  
kedők szak-  
megkötendő  
a pénz-  
odott. Az  
tikar meg-  
delután fél  
A virag-  
főre hídre-  
az kedden  
Mindazol-  
kereskedők,  
be beléptek,  
27-én dé-  
hoz.  
iroda  
24. sz.  
forin!  
LGALATOT  
ARAKI  
yar Korö-  
egled-utca  
serélek  
ai, egyes  
ny és más  
városokot,  
ait  
UTCA 12  
vesséni,  
stet.  
eke,  
zdasá-  
közők,  
lőnyá-  
hező  
onál  
SZ.  
nádktó.  
proncsve-  
Mura-  
Széche-  
21  
TT  
beszöl-  
rége egy  
melyben  
soka-utca  
evére ki-  
és éle-  
ak. Be-  
patkóala-  
nyben új-  
zó névre  
szólvány  
szolgáltá-  
Zsófia  
etróleum-  
Igazolt  
ehetik a  
9. számú  
n kiadó:  
N.  
Hadsereg-  
efon 254.  
1:  
Zs-a. 16.  
adóság-  
egépn-  
Mihály.



# Másfélmilliót fordítottak tavaly utak építésére Hajdúmegyében

Márvány Sándor, az államépítési hivatal vezetője jelentette a megyei közgazdasági bizottságban, hogy 1947-ben másfélmillió forintot fordítottak a hajdúmegyei utak javítására. Összesen 105

ezer köbméter földet mozgattak meg, 108.200 napszámhétet fizettek ki. Előismeréssel nyilatkozott a kubicusok fejesítvényéről. A hozzájárulások során felvetődött az egyes-útszakaszi út, valamint a

tégla-—hajdúdorogi út Hajdúdorog felől részének javítása is. Ez utóbira különösen azért volna szükség, mert Doregon igen magas a munkanélküliek száma.

# Statáriális bíróság elé kerül egy fegyverrejtegető

Fegyverrejtegetésért letartóztatták Benedek István Csallabta 7. szám alatti lakost. Benedek azzal védekezett, hogy szükség volt a pisztolyra, mert esténként a dolgozók iskoláját látogatta onnan mindíg későn járt haza és esetleges támadások ellen akart pisztollyal védekezni. Mivel a fegyverrejtegetőket a statáriális bíróság vonja felelősségre, minden valószínűség szerint Benedek is oda kerül.

# Véres verekedés a báli éjszakán

ombaton este az Arany Bálban megtartott gazdabálon véres verekedésre került sor. Mészáros Lajos henteslegény, Teleki utca 42 szám alatti lakos hazafelé útszélén a mulatságból és illusztrációban magával akarta venni a vendéglő tulajdonát képező sümpoharat. Szandorcs Sándor Erzsébet-utca 10 szám alatti lakos, vendéglő tulajdonos ezt látva, odalépett hozzá és udvariasan felszólította, hogy a poharat adja oda neki. Az illusztráció henteslegény válaszképpen

hatalmas ökölcsapást mért az öreg cigarettázus fejére, akit azonnal előntött a vér. Pincérek siettek Szankovics segítségére, azonban Mészáros és időközben szintén odasiető társai székeket rogtattak fel és azzal rohanták meg a pincérekét. Már-már úgy látszott, hogy tömegverekedéssé fajul a dolog, mikor a rendőrök beleavatkoztak a küzdelembe s Mészáros és garázda társait előállították a rendőrségre. Nyilvános botrányokozás miatt indul ellentét eljárás

# Tetétlen és Földes az árvízkárosultakért

Tetétlen község lakossága 372 forintot adott össze a felsőborsai árvízkárosultak megsegítésére. Természetbeni adománnyal is hozzájárult a segítséghez Tetétlen mert a gazdáknak a cukorrépa beszállítás után járó melaszt is felajánlották.

Földesen a pártok intézték a gyűjtést. Eddig 54 mázsa terményt és 840 forintot adtak össze az árvízkárosultak részére.

# Most halt bele a tavasszal kapott pofonba

Elkészítették a vádiratot Ij. Gál György tisztartósi fiatalember ellen, akit halált okozó súlyos testi sértés miatt vádol az ügyészség. Gál az elmúlt tavasszal egy akácfa alatt kivágta a fát, végén lévő kertből. Eppen munkához látott, mikor özv. Tóth Miklósné 60 éves, asszony odament hozzá, és felelősségre vonta, hogy ne vágja ki más kertjéből a

fát. Gál durván ráfogta, az öregasszonyra s anélkül, hogy valami is válaszolt volna neki, pofonvágta. Öze egy Tóthné azzal összeesett s nem is tudott az ágyból felkelni. Néhány nappal előttről beszállították a klinikára, ahol meghalt. Orvosi vélemény szerint halálát a tavasszal kapott pofon okozta.

# A színházipolitika az államosítás felé halad

Kardos László miniszteri osztálytanácsos nyilatkozata

A hét végén az egyik könyvtáradóvállalat anketívájával kapcsolatban Debrecenben tartózkodott Dr. Kardos László miniszteri osztálytanácsos, aki a Csokói-színház ügyében is tárgyalt.

Kardos László a „Néplap” munkatársának kijelentette, hogy a kultuszminisztérium elégedetlen a Csokói-színház vezetésével, különösen, ami a pénzügyi vezetésével és itt sürgős segítségre van szükség.

Az államosítással kapcsolatban azt mondta, hogy a nagy vidéki városok színházait előbb-utóbb államosítani fogják. Ezek között első sorban a debreceni és a pécsi színház jöhet tekintetbe. Egyelőre azonban olyan anyagi akadályai vannak a dolognak, hogy csak a távolabbi időben lehet róla szó. A terveket már kidolgozták, hogy egy megfelelő időpontban a megvalósításnak ne legyenek akadályai.

# Napközi otthonokat, üzemi konyhákat

sürgött Kádár Róbertné a szakszervezeti nőbizottság vasárnapi gyűlésén

A szakszervezeti nőbizottság vasárnapi nagyszerű napján Kádár Róbertné Budapest IX. ker. előjárója tartott beszámolót a nőbizottság eddigi munkájáról és ismertette követeléseit. Gyógyszertári tanfolyamok megindítását sürgette, napközi otthonok felállítását, szakképzett pedagógusokkal üzemi konyhát, szabó és varró tanfolyamot és a terheségi segély kiállítását. Örömmel jelentette be, hogy Budapestben a vándorkelengye akció már megindult és továbbfejlesztése folyamatban

van. Már az első gyűlésnek is sikere volt 1945-ben — jelentette ki — amikor tizenöt ezer nő hallgatta végig a programunkat, a második gyűlésen pedig, ami 1946-ban tartottunk, az infláció letörése mellett foglaltunk állást. Eddig eredményeink új munkára buzdítanak — fejezte be beszédét a hallgatóság lelkes ünneplése közben.

A nőnapot Fehér Lászlóné beszéde vezette be, a Gutenberg dalárda énekszámokkal működött közre. Fekő Anna kefégyári munkásné, Tóth Erzséget, a háztartási alkalmazottak titkárnője és Tarján Lajosné verseket szavaltak. Gál Lajosné a szakszervezeti nőmozgalom kiszélesítését, a Gazdasági Főtanácsról női típusúakat, gyógykezeléseket sürgette, és ismertette a nőbizottság debreceni munkáját. Pogácsás Antal, a szakszervezeti végrehajtó bizottság elnöke a legmesszebbmenő támogatásról biztosította a nőmozgalmat. Végül a közönség elénekelt az Internacionálét.

# Kifosztotta a rádióüzletet a nagylábú betörő

Vasárnapról hétfőre virradó éjszaka betörték Kéz Andorné Piac utca 34 szám alatti rádióüzletébe, s onnan 3000 forint értékű kékpróvalkártrészt, elemeket és lámpákat vittek el. A nehéz büntetési csoport nyomozói kiszálltak a helyszínre s megállapították, hogy a betörők az udvar felőli vasrácsot feszítették ki és így hatoltak be az üzletbe. Az udvaron hatalmas, 49-es számú cipőtől eredő lábnyomat

találtak, amiből kiindulva, a tettesnek máris a nyomában van a rendőrség. A büntetési nyilvántartásban ugyanis szerepel egy hasonló nagylábú betörő és valószínűnek tartják, hogy az újabb betörést is ő követte el. Egy teljesen ép ujjlenyomatot is találtak az egyik dobozban és ennek összehasonlítása s nyilván tartásban szereplő ujjlenyomatok megerősíti az előbbi feltevést.

# A mai napon

haszonkellenc esztendeje annak, hogy Ady Endre minden maradványát, ócskaság gyűjtője és a nagy népfordulatom hirdetője meghalt. Az általa annyiszor keserűen szidott magyar ugari kopta örökségül a népi demokrácia s ma már büszkén néhezünk szíjjel: azt termő, életadó talajja szántotta föl népi rendszereinket. Ady Endre sok mondanivalóját valljuk magunkénak, első sorban serkentését, biztatását, hogy el ne maradjunk a népek fejlődésében és ne tőrjünk meg semmit a grófok, urak, bankárok régi uralmából. A népi demokrácia nemcsak örök Ady Endre emléket, hanem harcában föl is használja vezérszavaként.

# Megvárta a dísznőt a tolvaj

Bordi János Szent Anna-utca 7. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki konyháját feltörte és onnan előző nap levágott dísznőjének négy sonkáját és 30 kiló szalonnáját elvitte. Napokkal ezelőtt már kísérletek meg betörést Bordi lakásán azonban akkor semmit sem vittek el. Ugy látszik, a tolvaj a helyzettel ismerős egyén, aki megvárta a dísznőt s akkor követte el a lopást. A rendőrség máris nyomában van a tettesnek.

# Mégis általános iskola lesz a téglási kastélyban

Dr. Balogh István főispán bejelentette a megyei közgazdasági bizottságnak, hogy a téglási volt Dejenfeld-kastélyt folytatott harc — melyet közismerten a „Néplap” irányított sikerrel járt. A miniszterközi bizottság úgy döntött, hogy a kastélyt átadja a

kultuszminisztériumnak. A kastélyban általános iskola és internátus lesz. A téglási paraszti régi követelése teljesült akkor, amikor a kastély serteszházlata és tyúköl helyett végre kulturális célokat fog szolgálni.

# Ellopták a jószágaikat, ráadásul megbüntették őket

Karputa Ferenc nyiradonyi lakos az elmúlt hónapban átszökött a román területre lévő Ersemlyén községbe, ahol Kedves Mihály és Pásztor Lajos gazdától egy tehent és két ökröt elloptott. Amint az akart a jószággal hajtani a hájárás elfogták és tiltott határátlépésért, lopásért és csempe-

szésért letartóztatták. A két károsult megtudta, hogy jószágaikat a tolvaj áthajtotta Magyarországra s után indultak, hogy visszaszerezzék jogos tulajdonukat. A határon azonban őket is elfogták és mindkettőjüket megbüntették tiltott határátlépésért.

# Tíz traktort kapott Hajdúmegye

Vig István gazdasági felügyelő jelentésében kifogásolta, hogy a legeltetési társulatok legelőjére vagyondérműt vetettek ki, holott ezek kismembek tulajdonai. Molnár József (MKP) kérdésére a gazdasági felügyelő bejelentette, hogy Hajdú vármegye 10 traktort kapott. Ezek jelenleg Hajdúhadházon vannak. A jövő hét folyamán a földművelésügyi miniszte-

riumból bizottság érkezik s ezek fogják helyszíni szemle után eldönteni az állomások helyét. Domokos János (MKP) azt kérte, hogy a kedvezményes állat-akcióból juttassanak azoknak a régi gazdáknak is, akik kis földdel rendelkeznek és megállapítható, hogy az állatukat a háborús események következtében veszítették el.

# Megválasztották a megyei közigazgatási bizottság albizottságait

A megyei közigazgatási bizottság ülésén megválasztották 1948-ra a különböző albizottságokat. Az MKP részéről a gazdasági albizottságba és az adóügyi albizottságba Kiss Lajost (Nádudvar) a gyámügyi fellebbezési küldött-ségbe, a közegészségügyi albizottságba, a népoktatási albizottságba az ügyügyi albizottságba és a fe-

gyelmi választmányba pedig Molnár József szakszervezeti megyei titkárt választották meg. A hadigondozó albizottságba, melynek tagjai részben állami tisztviselők, részben külső emberek, két hadigondozottat is megválasztottak, névszerint Karsay Sándort és Szabó Andrást.

# Hajdúmegyében 1947-ben 139 halálos áldozata volt a tbc-nek

Dr. Hollósy Andor tiszti főorvos előadta a megyei közigazgatási bizottság hétfői ülésén, hogy 1947-ben a megyében a fertőző megbetegedések száma 2409 volt. Ezek közül halállal 182 végződött, legnagyobb százalékban a tüdővész szedte áldozatait, mert a 182 haláleset közül 139-nek tüdőbaj volt az oka. Sürgősen szükség volna a tüdővész elleni védőoltások megkezdésére s van is rá remény, hogy ez rövidesen elkezdődik.

A megye egészségügyi vándorautója Tégláson 316 gyermeket vizsgál meg, akik közül 8 nyílt tbc-ben szenvedett. Püspökudványban 2000 vizsgálatot hajtottak végre.

**Tavaszi divatlapok nyári megérkeztek**  
CSILLAG könyvkereskedés  
PIAC-UTCA 69. szám

**ÖRÖM A MUNKA A SZÁM-TALÁLMÁNYU KÖZEL ÉS TAVOLLÁTÓ SZEMÜVEGEMMEL**  
AMELY A TÖKELETES LÁTÁST BIZTOSÍTJA!  
**CSERÉP SÁNDOR**  
SZEMKLINIKAI-LÁTÁSERÉSZ  
DEBRECEN, FERENC-JÓZSEF-UT 24.

**J6** minőségű RÓKAMÉ, FOTELEK, HENCSEK, MATRACOK kaphatók  
DEBRECENSZKY kárpitosnál HALKÖZ B.

**PEHELYAPLANT,** gyapjúaplant, vattapaplant védőrojon reklámáron készítőnél  
HATVAN-UTCA 68

# HIREK

**IDŐJÁRÁS.** Ételk délkeleti, déli szél, változó felhőzet, helyenként köd, fűhő helyen eső. Az enyheség fokozódik.

**Dr. Szabó István,** a debreceni egyetem tanára „Tudományok a magyar parasztléletről” című műve a napokban a Történelmi Társulat kiadásában megjelent. A centenáriumi év első három megjelent tudományos művei között szerepel Szabó professzor munkája a czekek Tildy Zoltán költészetéről szóló ünnepélyes keretben készített verseit a budapesti Teleki-Intézetben.

Az „Élet és Tudomány” című folyóirat vasárnap délután 5 órakor ismeretterjesztő előadást tartott keskenyfilmesfelvétellel egybekötve. A rendkívül érdekes előadásokat Moriska Zoltán felelős szerkesztő és dr. Tangli Harold egyetemi magántanár tartották.

**Javul Hajdú megye közbiztonsága.** December havában jelentősen csökkent a megyében a bűnügyek száma.

**A téli gyermekápolás** február elején Bősörményben, Nánásán, Szabolcs és 15 községben megindult. Csak 3 község van a megyében, ahol nem lesz orvosi felügyelet.

**Az erdészeti felügyelő** a megyei közigazgatási bizottság ülésén egy régióbeli interpellációra válaszolva kijelentette, hogy Tótlason és Szegény család karácsonykor jelentős kározmánnyal kapott téli tűzoltó.

**Övönő továbbképzés (tanfolyam)** Debrecen város Szabadságharcosok Közbiztonsági Bizottsága 1948. évi február 4-10-ig hatnapos továbbképző nevelő tanfolyamot rendez a debreceni övönők részére. A tanfolyam korlátolt számban hajdúmegyei övönöket is rész vesznek. A tanfolyam 4-én kezdődik 9 órakor a mesterkerületi évodában, az előadások időpontja 9-1 és 3-5 óra. A tanfolyam január 31-ig lehet jelentkezni a felügyelőségben (Városháza, I. 30.) írásban vagy személyesen.

# Lúgkő

helybelieknek és vidékieknek utágyára kapható Képzőművészeti Társaságban, Városháza.

**A Belvárosi Gőz- és Kádfürdő vezetője,** Fülöp Sándor elvtárs csütörtöktől, január 28-tól kezdve a fürdő bérletének egy részét az árvidékosságot megszüntetésére, más részét a görög szabadságharcosok részére fogja felajánlani. A közönség tehát, amikor a fürdő helyiségét látogatja, egyben a görög szabadságharcosokon és a felszabadítási árvizkázásokon is segít.

**Orvosi hír.** Dr. Fuzikas Sándor egyetemi magántanár, szemorvos, Bajcsy-Zs.-u. 1. sz. I. em. 6. alatti (Bika bérház) újból rendelt. (x) Jóliskerült társaságosorú rendeztek szombaton este a KISOSZ helyiségeiben az özeres szakosztály tagjai. A vacsora Kelemen Antal, az özeres szakosztály elnöke pohárköszöntőjében ismertette a KISOSZ célkitűzéseit.

**Ellopták a ruháját** 200 forint értékben Csérni Bertalan debreceni lakosnak.

# Mosóteknő NYIRI ASZTALOSNÁL.

Piac-u. 7., az udvarban.

**Tizenegy éves családfejtartó.** — Előadottak a rendőrségre egy tizenegy éves gyermeket, aki az államon és a vasúti kocsikban engedély nélkül veresket árusított. Kihallgatásakor előadta, hogy egész családja abból él, amit a vereskekből keres.

**Feltörték padlását** és nagyváltói ügörségeket loptak ismeretlen feltételekkel Nagy Béla, Nap-utca 18. szám alatti lakosól.

**Miközben a zsebesek.** Györi László Simon-út 29. szám alatti lakos bejelentést tett ismeretlen zsebtolvaj ellen, aki a vonaton pénztárcáját iratokkal nagyobb összegű pénzzel ellopta. Ugyancsak zsebtolvaj ellen tett bejelentést Vörös Józsefné, Magoss György-ter 22. szám alatti lakos. Akinek kezébe került hirtelen 50 forinttal ellátott.

# PÁRTELET

## PÁRTNAPOK

Január 27-én, kedden:

**Vagongyár 3 óra:** Balogh Elemér; **I. Bőrgyár 3 óra:** Vég László; **Pályafennmaradás 4 óra:** Kulcsár Ferenc; **Városháza 5 óra:** Kovári László; **Posta 3 óra:** Pogácsás Antal; **Dohánygyár 4 óra:** Némethi József; **Fűtőház 3 óra:** Selvem Gábor; **Tűzoltóság 3 óra:** Baráth István; **Megyerház 2 óra:** Bódi Pál; **Honvédség 3 óra:** Némethi József; **Augustia 5 óra:** dr. Aczél György; **Belváros I. 5 óra:** Pinczés János; **Nyulas 1 óra:** Dárczent Ferenc; **Kerektelep 6 óra:** Pórkoláb Katalin; **Vénkert 6 óra:** Balja János; **Hajnal-utca 6 óra:** Kovács Pál; **Tégláskert 6 óra:** Szabó Zoltán; **Csapókert 6 óra:** Molnár József; **Belváros IV. 6 óra:** Timár Ferenc.

**Sportaktívák ülés** lesz holnap-szerdán este Kossuth-u. 23. sz. alatti.

**Tükörkérdés.** Csütörtökön délután 4 órakor a Kossuth-utca 23. szám alatti tükörkérdés tartunk. Napirend: A tagkönyvesrel kapcsolatos kérdések.

**Ötvenegyház rehangbárd indul** a Belváros II.-ből az árvizkázott területre. Jelentkezni lehet még a Belváros II. pártbizottság iródjában, Vörös Hadsereg-útja 58. sz. I. em.

**A Belváros II.-ben** a közlők személynéje szerdán a szakosztályok ülése lesz.

**Propagandaszakosztály** a debreceni propagandaszakosztály megalkotásáról Rákosi elvtárs kongresszusi beszámolója; „Tied az ország, megadnak építőt.” Mától kezdve a Kossuth-u. 23. szám alatti átvétel.

# IPAR

**Szakosztályi ülések.** Az öfőmesterei, kályhás, kőfaragó szakosztály ma 4 órakor, a bőrpári érdekvédelmi csoport kongresszusrendező bizottsága ma 5 órakor, a szobafestő-műzölő szakosztály ma 4 órakor, a kovács szakosztály ma 3 órakor, a cukrász szakosztály ma 3 órakor ülést tart. A cukrász szakosztály tagjai és az élelmiszeripari érdekvédelmi bizottságunk tagjai ma 5 órakor az iparbizottságon jelenjenek meg. — **A kovács szakosztály** tagjai vasutványait ma délig vegyék át. — **Az asztalos, ács, kőműves, öfőmesterei, kárpítes szakosztályok** tagjai szorgalmatványukat kedden délig vegyék át. Az át nem vett utványok 28-29-én kiosztatnak. — **Az iparosoknál foglalkoztatott tisztviselőket** illetévis szerződése, valamint a cipész és élelmiszeripari szakmákra vonatkozó kollektív szerződés megjelent. Megtekinthető a testület hivatalában.

**Szoknyatályaj után nyomoz** a rendőrség, aki Nyiri Jánosné, Gyöngyvirág-utca 31. szám alatti lakosnak értékes szelymunkáit ellopta.

**A TEBE 1000 forintot** adományozott az árvizkázottak javára.

**A MAV műhelytelep** egyik ajtója az elmúlt napokban elfogta Tóth István debreceni közművessegédei, aki éppen a MAV műhelytelep kerítésén mászott be. Tóth az ügyész előtti vallomásaiban azonnal védekezett, hogy nem akart lopni, de még hemáznai sem, csupán tévedésből vette át magát a kerítésen.

**Orgazdaságért,** illetve bűnpártolásért készült el a vádlott Mészáros László és Gyökös Sándor püspökplátdányi lakosok ellen, akik mint erdő már beszámoltunk, Bartha András püspökplátdányi lakosnak voltak orgazdái, illetve bűnpártolói. Bartha András rögtön a lopás kiderítése után öngyilkos lett.

**Az orvosok nyitvántartását** a fizetőkönyv vezeti. Nyitvántartásba vételt végett minden orvos köteles a fizetőkönyvvel jelentkezni a stenoíróly, a hivatalozást és alkalmasság irásában tartozik jelenteni. A nyitvántartásba vételi személyes megjelenés alapján, míg a változások jelentése az e célra rendezett írásbeli és a fizetőkönyvvel, valamint az Orvosi Szakszervezetnél kapható levelezőlapon történik. Aki az évről jelentkező kötelezettségét és változások jelentését elmulasztja, kiadását követi el és büntetésben részesül. Tiszti főorvos.

# SPORT

## Nagyon idényeleji játék volt

DVSC-DMTE 3:2 (2:1). Vezető: Kiss.

Eszményi labdarúgó idényben, mintegy 1000 néző jelenlétében került sor a barátságos mérkőzésre. A Vasutas Csárdás nélkül, Tiszával a középfelvezetben állt fel, míg a csapat sorozatában az egyik környékbeli közegbe, hogy a közönség csatár egyesületének a vezetőségével a játékos ütemedése tárgyiban tárgyalásokat folytatson. — Már, cius közepén négy mérkőzésből álló erdélyi portyára megy a csapat. A tura főállomása Marosvásárhely, ahol Markos Imre volt csapatának, a Der-magantall játékos a DVSC — Végleges, hogy a vádgrábi Locomotiv február 8-án Debrecenben mérkőzik. — Szép izgatók a hétértendőben lesz és a jeles csatár már minden valószínűség szerint szerepelni fog Kocsokomén, ahol vasárnap a KMTE ellen, hetlőn a KAO ellen barátságos mérkőzést vív a csapat. — Csárdás sérülése javul. A „híres” városháza új elintázk és megpróbálkozik a játékkal. — B. Nagy, a kiváló vasutasválogatott balhátvéd állapulta a kerületi bajnokságra törő Pélypöldányi MAV elzeseinek a vezetőségét. — Balja, a volt Vasutas játékos, aki jelenleg a Tatabányai SO közpoc-satára, vasárnap Debrecenben tartózkodik.

**Hírek a DVSC-ből.** A Hatvani Vasutas elleni korosított Vasutas Kupa-mérkőzés február 5-én lesz Debrecenben. — A tegnapi nap folyamán Mar-kos edző és Pálmai edző kiutazott az egyik környékbeli közegbe, hogy a közönség csatár egyesületének a vezetőségével a játékos ütemedése tárgyiban tárgyalásokat folytatson. — Már, cius közepén négy mérkőzésből álló erdélyi portyára megy a csapat. A tura főállomása Marosvásárhely, ahol Markos Imre volt csapatának, a Der-magantall játékos a DVSC — Végleges, hogy a vádgrábi Locomotiv február 8-án Debrecenben mérkőzik. — Szép izgatók a hétértendőben lesz és a jeles csatár már minden valószínűség szerint szerepelni fog Kocsokomén, ahol vasárnap a KMTE ellen, hetlőn a KAO ellen barátságos mérkőzést vív a csapat. — Csárdás sérülése javul. A „híres” városháza új elintázk és megpróbálkozik a játékkal. — B. Nagy, a kiváló vasutasválogatott balhátvéd állapulta a kerületi bajnokságra törő Pélypöldányi MAV elzeseinek a vezetőségét. — Balja, a volt Vasutas játékos, aki jelenleg a Tatabányai SO közpoc-satára, vasárnap Debrecenben tartózkodik.

**A teremkézilabda bajnokság** utolsó fordulójának eredményei: Kínizsi III. — Dóza MADISZ 13:7 (11:5). Vezető: Balogh. Góldbók: Fodor II. és Fudul (5-5), Szekeres (2) és Kocsis III. Csengeri, Nyiri, Zold II. (2-2) és Tóth. — Kínizsi II. — Posta I. 15:11 (11:3). Vezető: Fekete (Budapest). Góldbók: Kása (9), Kocsis (3), Kádár (2), Réthy, J. Bán, Törös (5-6) és Lőrinc. — Kínizsi I. — DVSC I. 22:6 (9:4). Vezető: Fekete. Góldbók: Kiss, Tóth, Csári (5-5), Kertész (4), Nagy I. (3), Ill. Varga, Kárpáti (2-2), Nagyházi és Fekete. Némethi: VAOSZ — Kínizsi I. 1:1 (0:0). Vezető: Fekete. Góldbók: Juhász, Ill. Oláh.

**A bajnokságok végeredménye**

**Némethi:**

1. Kínizsi I. 7 6 1 — 24: 9 13  
2. VAOSZ 7 5 2 — 11: 1 13  
3. D. MADISZ 7 4 1 2 12: 6 9  
4. D. Törös I. 7 4 — 5 9:10 8  
5. Kínizsi III. 7 4 — 3 7:11 8  
6. D. Török II. 7 2 — 5 3:28 4  
7. Kínizsi II. visszalépett  
8. Törökzentm. törölve

**Füföldi:**

1. Kínizsi I. 8 8 — 141: 19 16  
2. DVSC 9 8 — 1 83: 55 16  
3. Kínizsi II. 8 7 — 1 91: 38 13  
4. Posta I. 9 6 — 3 99: 65 12  
5. Kínizsi III. 9 5 — 4 59: 86 10  
6. Posta II. 9 3 — 6 29: 91 6  
7. D. Madisz I. 9 3 — 6 26:107 6  
8. D. Mad. II. 9 3 — 6 23:110 6  
9. DVSC II. visszalépett  
10. Törökzentm. törölve

**Csökkirányok a kézilabdásoknál.** A kerületi első Kiss Lajos lett 58 góllal, második Bán 48 góllal. Némethi első Kiss Magda 11 góllal, második Juhász Ilona 10 góllal. Érdeklődés a góllövő listának, hogy Kiss Magda és Kiss Lajos testvérek.

**Az Újpest labdarúgócsapata** vasárnap Port-Saidban Egyiptom válogatottjával játszott (6 az 1 Szusza (2) és Bódis góllalival 3:2 arányban győzte le.

**Balogh Ferencet (DVSC)** beválasztották a Magyar Koszilabda Szövetség országos tanácsának tagjai sorába.

# MEGALAKUL DEBRECENBEN IS A VASUTAS EGYESÜLET

Egyelőre csak az úszó- és vízilabda szakosztályra fog működni, a szovetségi József, a kiváló magyar válogatott csatár végzi.

**Komoly küzdelem** várható a vasárnapi labdarúgásra kerületi MAV KASE — Dózsa Vasas TK üzemeltetése között, a labda találkozik.

**Tamás Ervin,** a „Néplap” munkatársa a jövőben az egyik helyi vízilabda egyesület kapuját szándékosan védeni. A jeles vízilabdázó a MAVF együttesének volt a tagja.

**A Posta** az első szabaddéli mérkőzésen kedden délután 10 órakor a DVSC-pályán tartja.

# APRÓHIRDETÉSEK

Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalékos kedvezmény.

**VÉTEL**

**A Néplap 1947. évi 220., 255. és 257. számait** megveszi a kiadóhivatal.

**Tollat** veszek és eladok különként is. Post-ú. 4. Hatvan-u. sarok. Szatmári. 25

**Nyulbört, angorszerzt.** — nyorsbört. tollat napi áron veszek. Klein Jermás, Hatvan-u. 21. 188

**Brillánst, tört ezüstöt,** korálakat magass áron veszek. Pollák, Bajcsy-Zsilinszky-u. 55. 84

**INGATLAN**

**Saját telket** eladom. Ill. Baditz Miklós, Miskolc. Tass-u. 15. 22

**Ház üzlethelyiséggel** eladó. Nyugati-u. 24. Erdélyi Kálmán textilüzlet. Piac-u.

**Villaték** a központi egyetem közelében eladó. — Felvilágosítást ad: dr. Simona Irma, Dózsaföld-ter 10. 76

**Számológép** Facit és Remington eladó. Érdeklődés: Telefonon 11-cs szám alatt. 78

**Stabil 4 HP benzínmotor** eladó. Vigkedvút M. utca 45. 74

**EGYEB**

**Szappanra** árcsökkentés zsi-radékok, újabb Pál szappanmester, Kőcsy-u. 8. 84

**Tüfifa ezüst, hasábos és** aprított állapotban kapható Csapó-u. 29. Tel.: 565. 47 40. szám. 53

**Szavaz tüfifa hasábos és** aprított állapotban bezereshető Bartha faterleg, Is-potály 3; Telefon 261. 6

**Sajattormosó** vízpereszóli rizing és kedarka litem-ként is kapható. Barany-utca 22. 8

**Varrógépet,** kerékpárt és szavaz tüfifa hasábos és aprított állapotban kapható. Vétel, csere, eladás, Desser Zoltán műszerész, Debrecen, Attha-ter 2. 80

**Szappannak** való zsi-radékok eladó. Szappanra becsért Szabó László szappanmester, Veres-u. 12. Csapó-utcai bányaról nyílik. 48

# N

V. ÉVFOLYAM

# A hajdu

Az 1948-as évben sok kell megoldani a kérdéseinket. Először az élet és a népi demokrácia, ennek útjában az egyház és a paraszti magartatás, a társadalmi és országban is.

# MIÉRT AZO ESEMÉNYEK

Mielőtt azo eseményekről beszélnénk, meg kell nézünk a magyar demokrácia keresztségére, hogy a katonai és a politikai pártok nagy szerepet játszottak az országban.

# MEGALAKUL DEBRECENBEN IS A VASUTAS EGYESÜLET

Egyelőre csak az úszó- és vízilabda szakosztályra fog működni, a szovetségi József, a kiváló magyar válogatott csatár végzi.

# KOMOLY KÜZDELEM

Várható a vasárnapi labdarúgásra kerületi MAV KASE — Dózsa Vasas TK üzemeltetése között, a labda találkozik.

# TAMÁS ERVIN

A „Néplap” munkatársa a jövőben az egyik helyi vízilabda egyesület kapuját szándékosan védeni. A jeles vízilabdázó a MAVF együttesének volt a tagja.

# A POSTA

az első szabaddéli mérkőzésen kedden délután 10 órakor a DVSC-pályán tartja.

# MEGALAKUL DEBRECENBEN IS A VASUTAS EGYESÜLET

Egyelőre csak az úszó- és vízilabda szakosztályra fog működni, a szovetségi József, a kiváló magyar válogatott csatár végzi.

# KOMOLY KÜZDELEM

Várható a vasárnapi labdarúgásra kerületi MAV KASE — Dózsa Vasas TK üzemeltetése között, a labda találkozik.

# TAMÁS ERVIN

A „Néplap” munkatársa a jövőben az egyik helyi vízilabda egyesület kapuját szándékosan védeni. A jeles vízilabdázó a MAVF együttesének volt a tagja.

# A POSTA

az első szabaddéli mérkőzésen kedden délután 10 órakor a DVSC-pályán tartja.

# MEGALAKUL DEBRECENBEN IS A VASUTAS EGYESÜLET

Egyelőre csak az úszó- és vízilabda szakosztályra fog működni, a szovetségi József, a kiváló magyar válogatott csatár végzi.

# KOMOLY KÜZDELEM

Várható a vasárnapi labdarúgásra kerületi MAV KASE — Dózsa Vasas TK üzemeltetése között, a labda találkozik.